
Data : 15.01.2024

FTESË PËR DORËZIM TË OFERTAVE

Republika e Maqedonisë së Veriut

Ministria e Arsimit dhe Shkencës

Projekti për përmirësimin e arsimit fillor - PEIP

Borxhi  nr. IBRD-91820

Lënda e kontratës: Avancimi i infrastrukturës së rrjetit të shkollave fillore

Nr. Ref. MK-MES-398151-GO-RFB/021-23
Republika e Maqedonisë së Veriut ka siguruar mjete financiare nga Banka Botërore për zbatimin e Projektit për avancimin e arsimit fillor dhe planifikon të shfrytëzoj  një pjesë të mjeteve për pagesën e obligimeve  sipas marrëveshjes së nënshkruar për përmirësimin e infrastrukturës së rrjetit të shkollave fillore. .

Ministria e Arsimit dhe Shkencës i fton ofertuesit e kualifikuar të dorëzojnë oferta të mbyllura për prokurimin e teknologjisë së informacionit dhe infrastrukturës së rrjetit për shkollat ​​fillore.
Procesi i prokurimit do të zbatohet  në përputhje me procedurat për procedurë të hapur kombëtare me dokumentacion tenderi - ftesë për paraqitjen e ofertave (FPO) në përputhje me rregulloret e prokurimit të Bankës Botërore për huamarrësit e mjeteve financiare për projekte investimi - " Rregulloret për Prokurim " (“Procurement Regulations for IPF Borrowers” dated July 2016, revised November 2017, and August 2018- Procurement Regulations”), dhe është e hapur për të gjithë ofertuesit e kualifikuar në përputhje me Rregulloret e Prokurimit.
Ofertuesit e interesuar mund të marrin informacion shtesë nga ora 08:30 deri në 16:30 në adresën në  vijim :
Ministria e Arsimit dhe Shkencës - Projekti për avancimin e arsimit fillor
Për: Danijella Maneva, Specialiste e Prokurimit në Njësinë e Projektit

rr. "Aminta Treti" 70-1/1, 1000 Shkup, Republika e Maqedonisë së Veriut

telefoni: +389 2 3 112 705
postë elektronike: danijela.maneva@mon.gov.mk (CC: igor.krstevski@mon.gov.mk)
Ofertuesit e interesuar mund ta marrin dokumentacionin e tenderit në gjuhën maqedonase pa kompenzim duke dorëzuar kërkesë me shkrim në adresat elektronike: danijela.maneva@mon.gov.mk (KK: igor.krstevski@mon.gov.mk):danijela.maneva@mon.gov.mk  (CC: igor.krstevski@mon.gov.mk)
Ofertat duhet të dorëzohen më së voni deri në ora 11:00 të datës 15.02.2024, në adresën në vijim :

Ministria e Arsimit dhe Shkencës (arkiva përdhesë)

rr. “Shën Kirili dhe Metodi” nr. 54, 1000 Shkup, Republika e Maqedonisë së Veriut
Dorëzimi elektronik i ofertave nuk lejohet. Ofertat e vonuara do të refuzohen. Ofertat do të hapen publikisht në prani të përfaqësuesve të ofertuesve dhe kujtdo tjetër të pranishëm në hapjen publike e cila do të mbahet më datë 15.02.2024 ora 11:10 në adresën në vijim : Ministria e Arsimit dhe Shkencës (salla e mbledhjeve, 8. kati), rr. “Shën Kirili dhe Metodi” nr. 54, 1000 Shkup, Republika e Maqedonisë së Veriut.
Të gjitha ofertat duhet të shoqërohen me garanci bankare prej 1.000.000 denarë.
Ofertuesit i referohen Rregullores për prokurimin në bazë të të cilit Huamarrësit i kërkohet për të bërë të ditur informacionin e pronësisë së ofertuesit të përzgjedhur, si pjesë e Njoftimit për ndarjen  e Kontratës, duke përdorur formularin e pronësisë së subjektit juridik, i cili është pjesë përbërëse e dokumentacionit të tenderit.
