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Štipendiá pre talentovaných študentov zo zahraničia
Národný projekt „Poskytovanie štipendií pre talentovaných domácich a zahraničných študentov za účelom ich štúdia na vysokých školách v SR“ (2025/2026)

Chceš študovať v zahraničí? Príď na Slovensko – do bezpečnej krajiny s veľkým potenciálom pre kariéru!“
Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR spustilo prihlasovanie do štipendijnej schémy pre študentov zo zahraničia. Štipendium je určené pre talentovaných študentov zo zahraničia, ktorí majú záujem študovať na vysokej škole so sídlom v SR v dennej forme štúdia na bakalárskych študijných programoch, programoch spájajúcich bakalárske a magisterské štúdium a magisterských študijných programoch, ktoré spadajú do oblastí Stratégie inteligentnej špecializácie Slovenskej republiky (SK RIS3 2021+). Štipendium je určené pre uchádzačov z celého sveta. Úspešný uchádzač môže získať štipendium do výšky 15 000 EUR. Štipendium sa vypláca mesačne počas prvých troch pokračujúcich akademických rokov bakalárskeho študijného programu, programoch spájajúcich bakalárske a magisterské štúdium alebo dvoch pokračujúcich akademických rokov magisterského študijného programu na Slovensku, pričom mesačná platba je 500 EUR.
Žiadosti o štipendium je možné podávať od 24. júna do 31. júla 2025 23:59 SEČ prostredníctvom webovej stránky: https://scholarships.portalvs.sk. 
Kritériom výberu je úspešné absolvovanie SAT testu s minimálnym skóre 1100 bodov. 
Štipendijná schéma je spolufinancovaná z prostriedkov Európskych štrukturálnych a investičných fondov (EŠIF) a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.
Výhody, ak sa staneš držiteľom tohto štipendia:
* Získaš verejné zdravotné poistenie po tom, ako oň požiadaš.
* Finančné zázemie pochádzajúce zo štipendia, ktoré môže podporiť Tvoje sny.
* Možnosť účasti na programe Erasmus+ alebo inej akademickej mobilite v prípade záujmu.
* Študijné programy dostupné v slovenskom a cudzích jazykoch, niektoré z nich bezplatné.




Scholarships for Talented International Students 
National Project “Provision of scholarships for talented domestic and international students for the purpose of their studies at Higher Education Institutions in Slovakia” (2025/2026)

„Want to study abroad? Come to Slovakia – a safe country with great potential to make a career!“
The Ministry of Education, Research, Development and Youth of the Slovak Republic has launched the application process for a scholarship scheme designed for talented students from abroad. The scholarship is intended for international students who wish to study full-time in Slovakia at the bachelor's, combined bachelor's and master's, or master's level in selected study programmes aligned with the Smart Specialisation Strategy of the Slovak Republic (SK RIS3 2021+).
The scholarship is open to applicants from all over the world. A successful applicant may receive a scholarship of up to EUR 15,000. The scholarship is paid monthly during the first three consecutive academic years of a bachelor's or a combined bachelor's and master's programme, or during the first two consecutive academic years of a master's programme, with a monthly amount of EUR 500.
Applications can be submitted between 24 June and 31 July 2025 23:59 CET via the official website: https://scholarships.portalvs.sk.
The main selection criterion is a successful SAT test result with a minimum score of 1100. 
The scholarship scheme is co-financed by the European Structural and Investment Funds (ESIF) and the state budget of the Slovak Republic.
Benefits of being a scholarship holder:
*Access to public health insurance upon request.
*Financial support through the scholarship to help you pursue your goals.
*The opportunity to participate in Erasmus+ or other academic mobility programs, if interested.
*Study programs available in Slovak and foreign languages, some of them tuition-free.
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