

Në bazë të nenit 97 të Ligjit për Procedurë të Përgjithshme Administrative (“Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 124/15) ministrja e Arsimit dhe Shkencës solli

                                                                       A K T V E N D I M
për korrigjimin e gabimit teknik të Aktvendimit për financimin e kërkesave të pranuara për punime kërkimore-shkencore nga autorë vendas të botuara në revista shkencore ndërkombëtare me faktor ndikimi (impakt faktor) për vitin 2023 nr. 15-1972/2 të datës 03.02.2025.

1. Në Aktendimin për financimin e kërkesave të pranuara për punime kërkimore-shkencore nga autorë vendas të botuara në revista shkencore ndërkombëtare me faktor ndikimi (impakt faktor) për vitin 2023 nr. 15-1972/2 të datës 03.02.2025 është bërë korrigjimi:
               Në tabelën 1. Punime të pranuara nga shkencat matematiko natyrore, nr. rend. 26 në kolonën parashtrues, fjalët “Fakulteti i Shkencave Informatike dhe Inxhinierisë Kompjuterike, Universiteti “Shën Kirili dhe Metodi” Shkup” zëvendësohen me fjalët “Fakulteti i Shkencave Matematiko-Natyrore,  Universiteti “Shën Kirili dhe Metodi” Shkup”.
[bookmark: _GoBack]		Në tabelën 2, Punime të pranuara nga shkencat tekniko-teknologjike, nr. rend. 18 dhe 19 në kolonën parashtrues, fjalët “Fakulteti i Shkencave Matematiko-Natyrore, Universiteti “Shën Kirili dhe Metodi” Shkup” zëvendësohen me fjalët “Fakulteti i Arkitekturës, Universiteti “Shën Kirili dhe Metodi” Shkup”.
 Në tabelën 12, Kërkesa të refuzuara nga Shkenca Shoqërore, nr. rend. 4 në kolonën e shpjegimit fjalët "autori nuk është zgjedhur në titull shkencor" fshihen.
 2. Ky Aktvendim ka të drejtë juridik nga dita e cila ka të drejtë juridike Aktvendimi i cili korrigjohet.

                                                                   A R S Y E T I M

 Ministria e Arsimit dhe Shkencës solli Aktvendim për financimin e kërkesave të pranuara për punime kërkimore-shkencore nga autorë vendas të botuara në revista shkencore ndërkombëtare me faktor ndikimi (impakt faktor) për vitin 2023 nr. 15-1972/2 të datës 03.02.2025.
Në Aktvendimin e lartpërmendur është bërë gabim, shënuar në pikën 1 të këtij Aktvendimi, në pajtim me nenin 97 të Ligjit për Procedurën e Përgjithshme Administrative, është e nevojshme
të bëhet korrigjimi. 
Në bazë të asaj që është shënuar më lartë, ministrja vendosi si në dispozitiv të konkluzionit.
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