                  “Benim Dilim Seninle Benim Aramda Bir Köprüdür”

Dil, insan iletişiminin temel bir yoludur. Düşüncelerimizi, duygularımızı ve fikirlerimizi ifade etmemizi sağlar. İnsanlar arasında bir ilişki kurmamıza, bilgi ve deneyim alışverişinde bulunmamıza yardım eden bir köprü olarak görülür. Fakat, bazı kişiler için konuşma dili bir seçenek değildir. Bu nedenle, bu yazımda, işaret dilinin neden sadece biz insanlar arasında köprü görevi kurmadığını, aynı zamanda dünyalar arası da bir köprü görevi kurduğunu anlatmaya çalışacağım. 

İşaret dili, işitme güçlüğü çeken veya sağır olan bireyler tarafından kullanılan görsel bir dildir. İşaret dili bilmenin sadece işitme güçlüğü veya işitme engelli bireyler için değil, işitenler için de faydalı olduğuna inanıyorum. Konuşabilmek, duyabilmek aslında ne kadar da özel şeyler, fark etmediğimiz ama aslında mucizevi olan şeyler. Bunlara sahip olamayan insanların da var olduğununun farkında olmalı, bu bireylerin toplumdan dışlanmaması gerekiyor. İsaret dili de bunu sağlıyor, kendilerini ifade edebilmelerini, topluma anlamlı bir şekilde katılma yolunu, koyulan duvarları yıkıp bir köprü kurulmasını sağlıyor. Aslında duyabilen, işitebilen insanların işaret dilini bilmemesi ile bu duvarlar kuruluyor. Okullarımızda işaret dili dersi olması güzel olmaz mıydı? İşaret dilini öğrenmek, bilmek sadece iletişim değil, şefkatle ilgilidir. İşaret dilini bilmemekle, aslında kendimizi ne çok şeyden arındırıyoruz. Milyonlarca insandan, hayattan, düşüncelerden, eksik kaldığımızı farkında değiliz. Ne kadar dil bilirsen o kadar zenginsin demiş insanımız. İşaret dili ile sadece bilginle değil, kalbinle de zengin olursun. 
Whether we are deaf or hard of hearing, or can hear, sign language is a powerful tool that can help us to build bridges and connect with one another. Through sign language, a gesture can say more than a thousand words. With sign language, the deaf community has a voice, and the world has a way to listen.
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