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FTESE PËR SHPREHJE INTERESI
PËR ANGAZHIMIN E INXHINIERIT NË NJËSI PROJEKTUESE
(nr. MK-MES-492275-CS-INDV/004-25)


Ministria e Arsimit dhe Shkencës
Projekti për Avancimin e Arsimit Fillor - PAAF
Nr. i huas: 9182-MK
Shërbime konsulence - Konsulent individual

Republikës së Maqedonisë së Veriut i është miratuar huan nga Banka Ndërkombëtare për Rindërtim dhe Zhvillim - Grupi i Bankës Botërore për implementimin e Projektit për Avancimin e Arsimit Fillor. Pjesë e këtyre mjeteve do të përdoren për pagesën e detyrimeve që rrjedhin nga marrëveshja për angazhimin e inxhinierisë në njësinë e projektit.

Shërbimet e konsulencës përfshijnë mbështetje të Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës gjatë implementimit të aktiviteteve të projektit në kuadër të Projektit për Avancimin e Arsimit Fillor, veçanërisht drejt përmirsimit të infrastrukturës së shkollave fillore me qëllim mundësimin e kushteve më të mira të të mësuarit. Kohëzgjatja fillestare e planifikuar e shërbimeve është korrik 2025 - shkurt 2026. Përshkrimi i detyrave të punës në gjuhë angleze është i disponueshëm në SEPP në https://e-nabavki.gov.mk/PublicAccess/home.aspx#/international-donor-announcements dhe në ueb faqen e Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës: https://mon.gov.mk/peip

Ministria e Arsimit dhe Shkencës fton të gjithë personat e interesuar të cilët i plotësojnë kualifikimet e kërkuara të dorëzojnë informata/dokumente (biografia në gjuhën maqedonase dhe/ose në gjuhën angleze dhe informacioneve/dokumenteve të tjera) me të cilat konfirmohet se i plotësojnë kualifikimet dhe përvojën e mëposhtme për realizimin e shërbimeve:

- Diplomë universitare në fushën e arkitekturës ose ndërtimtarisë;
[bookmark: _GoBack]- Njohuri të legjislacionit dhe standardeve maqedonase në fushën e arkitekturës, projektimit, ndërtimtarisë, planifikimit urban dhe mbrojtjes së mjedisit jetësor
- Të paktën 5 vjet përvojë profesionale në projektim, vlerësim, inspektim ose mbikëqyrje të punimeve të ndërtimit dhe rinovimeve të vëllimeve të gjera;
- Përvojë në menaxhimin e marrëveshjeve dhe koordinimin e punimeve të ndërtimit
- Përvoja adekuate në projekte të financuara nga Banka Botërore do të konsiderohen përparsi.
- Shkrim-lexim i plotë kompjuterik;
- Njohuri të shkëlqyera të gjuhës maqedonase dhe angleze
- Patenta e drejtimit do të konsiderohet si përparësi

Përzgjedhja do të bëhet në bazë të procedurës për Përzgjedhjen e Konsulenti Individual në përputhje me procedurat për prokurim të Bankës Botërore të definuara në Rregullativat për Prokurime të Bankës Botërore për financimin e projekteve investuese ("Rregullativa e Prokurimit") (Procurement Regulations for IPF Borrowers dated July 2016, revised November 2017, and August 2018-  “Procurement Regulations’).  Informata shtesë mund të merren në adresën e mëposhtme më poshtë në orarin e punës nga ora 08:30 deri në 16:30.

Dokumentet me të cilat shprehet interesi (biografia në gjuhën maqedonase dhe/ose në gjuhën angleze dhe informata/dokumente të tjera) duhet të dorëzohen jo më vonë se 02.06.2025 (deri në fund të ditës) në adresën e mëposhtme të email-it:

danijela.maneva@mon.gov.mk (CC: igor.krstevski@mon.gov.mk)
ME SHENJËN "PËR SHPALLJE 004-25"
