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Ministria e Arsimit dhe Shkencës
Projekti për avancimin e arsimit fillor - PEIP
Nr. i kredisë: 9182-MK
Shërbime konsulence - Konsulent individual

Republikës së Maqedonisë së Veriut i është miratuar kredia nga Banka Ndërkombëtare për Përtërirje dhe Zhvillim – Grupi i Bankës Botërore për zbatimin e Projektit për avancimin e arsimit fillor. Një pjesë e këtyre mjeteve do të shfrytëzohen për shlyerjen e detyrimeve që do të rrjedhin nga marrëveshja për angazhimin - inxhinier në njësi projektuese.
Shërbimet e konsulencës përfshijnë mbështetjen e Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës gjatë zbatimit të aktiviteteve të projektit në kuadër të Projektit për Avancimin e Arsimit Fillor, veçanërisht të orientuar drejtë përmirësimit të infrastrukturës së shkollave fillore me qëllim të ofrimit të kushteve më të mira për mësim. Kohëzgjatja fillestare e parashikuar e shërbimeve është janar 2025-shkurt 2026. Përshkrimi i detyrave të punës në gjuhën angleze është i disponueshëm në SEPP në https://e
nabavki.gov.mk/PublicAccess/home.aspx#/international-donor-announcements dhe në ueb-faqen e Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës: https:/ /mon.gov.mk/peip

Ministria e Arsimit dhe Shkencës fton të gjithë personat e interesuar të cilët i plotësojnë kualifikimet e kërkuara të dorëzojnë dokumentet  (biografinë në gjuhën maqedonase dhe/ose angleze dhe informata/dokumente të tjera) me të cilat do të vërtetohet se i plotësojnë kualifikimet dhe përvojën në vazhdim për kryerjen e shërbimeve:

- Diplomë universitare në fushën e arkitekturës ose ndërtimitarisë;
- Njohuri të legjislacionit dhe standardeve maqedonase në fushën e arkitekturës, projektimit,      n   ndërtimtarisë, planifikimit urban dhe mjedisit jetësor.
- Të paktën 5 vjet përvojë profesionale në projektimin, vlerësimin, inspektimin ose mbikëqyrjen e kryerjes së punimeve të ndërtimit dhe rinovimeve në shkallë të gjerë;
- Eksperiencë në anaciminin me marrëveshjet dhe koordinimin e kryerjes së punimeve ndërtuese
- Njohuri të plotë kompjuterike;
- Njohuri të shkëlqyera të gjuhës maqedonase dhe angleze
- Patentë shoferi


Përzgjedhja do të bëhet në bazë të procedurës  për zgjedhjen e  konsulentit individual konform procedurës për prokurime  të Bankës Botërore të definuara  në Rregulloren e Prokurimit të Bankës Botërore për financimin e projekteve investuese ("Rregulloret e prokurimit") (Procurement Regulations for IPF Borrowers dated July 2016, revised November 2017, and August 2018-  “Procurement Regulations’). Informatat  shtesë mund të merren në adresën në vazhdim gjatë kohës së punës nga ora 08:30 deri në 16:30.

Dokumentet me të cilat shprehet interesimi (biografi në gjuhën maqedonase dhe/ose angleze dhe informata/dokumente të tjera) duhet të dorëzohen më së voni deri më 4.12.2024 ( deri në fund të ditës) në adresën elektronike në vazhdim: 

danijela.maneva@mon.gov.mk (CC: igor.krstevski@mon.gov.mk)
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