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FTESË PËR SHPREHJE TË INTERESIT
PËR ANGAZHIMIN  E KONSULTANIT PËR PËRCAKTIMIN E AFTËSIVE DIGJITALE TË MËSIMDHËNSVE 
(nr. MK-MES-464719-CS-INDV/013-24)


Ministria e Arsimit dhe Shkencës
Projekti për avancimin e arsimit fillor - PEIP
Kredi. Nr: 9182-MK
Shërbimet e konsulencës - Konsulent individual

Republikës së Maqedonisë së Veriut i është miratuar kredi nga Banka Ndërkombëtare për Rindërtim dhe Zhvillim - Grupi i Bankës Botërore për zbatimin e Projektit për Avancimin e Arsimit Fillor. Pjesë e këtyre mjeteve financiare  do të shfrytëzohen për të paguar obligimet që do të rrjedhin nga kontrata për punësimin e konsulentit individual për të përcaktuar aftësitë dixhitale të mësimdhënësve.

Shërbimet e konsulencës përfshijnë mbështetjen e Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës në vlerësimin e nivelit aktual të kompetencave dixhitale të mësimdhënësve dhe rekomandime për trajnime që synojnë plotësimin e nevojave të përcaktuara. Kohëzgjatja fillestare e parashikuar e shërbimeve është nga janari i vitit  2025 - prill të vitit 2025. Përshkrimi i punës në gjuhën angleze  është i disponueshëm në ESJN në https://e-nabavki.gov.mk/PublicAccess/home.aspx#/international-donor-announcements dhe në faqen e internetit të Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës: https://mon.gov.mk/peip
Ministria e Arsimit dhe Shkencës fton të gjithë personat e interesuar të cilët i plotësojnë kualifikimet e kërkuara për të dorëzuar dokumente (biografi në gjuhën maqedonase dhe/ose në gjuhën angleze dhe informacione/dokumente të tjera) me të cilat do të vërtetohet se i plotësojnë këto kualifikime dhe përvojë për kryerjen e shërbimeve:

Diplomë për studime të mbaruara të magjistraturës ose të nivelit më të lartë në fushën e ekonomisë,shkencat sociale, arsimi, psikologjia, pedagogjia ose fusha të tjera të ngjashme.
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·  Të ketë përfunduar të paktën tre detyra/projekte për të cilat nevojiten aftësi të veçanta kërkimore dhe analitike, me aftësi të demonstruara për dizajn dhe zbatimin e instrumenteve kërkimore (p.sh. pyetësorë, intervista, fokus grupe)
·  Njohuri thelbësore të kornizave dhe standardeve të aftësive dixhitale për nevojat e arsimit fillor (p.sh. DigCompEdu).
·  Përvojë pune me mësimdhënës të arsimit fillor, duke përfshirë dizajnin  edhe zbatimin e trajnimeve STEM ose  punëtori  të aftësive dixhitale.
· Njohuri për mjetet dixhitale, platformat elektronike  për mësim dhe teknologji arsimore e cila  përdoret  zakonisht në arsimin fillor. 
· Aftësia për të analizuar dhe interpretuar të dhënat duke përdorur mjete ose softuer statistikor (p.sh. SPSS, R ose ekuivalent) dhe të prezantojë konstatim në format të aksesueshëm.
· Përvojë pune e shquar në fushën e arsimit dhe/ose të punës në drejtim të politikëbërjes dhe kërkimit. Njohuritë dhe përvoja e punës në fushën e arsimit/punës në Maqedoninë e Veriut do të konsiderohen si përparësi
· Përvojë pune të mëparshme në fushën e arsimit dhe/ose të punës në vendet e Ballkanit Perëndimor
· Përvoja e punës në kërkime dhe/ose politikëbërje për nevojat e projekteve të financuara nga Banka Botërore ose institucione të tjera financiare ndërkombëtare do të konsiderohet si përparësi
· Veçanërisht njohja e gjuhës angleze (e shkruar dhe e folur).

Përzgjedhja do të bëhet mbi bazën e procedurës individuale të përzgjedhjes së konsulentëve në përputhje me procedurat e prokurimit të Bankës Botërore të përcaktuara në Rregulloret e Prokurimit të Bankës Botërore për financimin e projekteve investuese ("Rregulloret e prokurimit") (Procurement Regulations for IPF Borrowers dated July 2016, revised November 2017, and August 2018-  “Procurement Regulations’). Informacionet më të hollësishme  mund të merren në adresën e mëposhtme gjatë orarit të punës nga ora 08:30 deri në 16:30.

· Dokumentet të cilat shprehin interes (biografi në gjuhën maqedonase dhe/ose angleze dhe informacione/dokumente të tjera) duhet të dorëzohen më së voni deri më  24.12.2024 (deri në fund të ditës) në adresën elektronike në vazhdim:

· danijela.maneva@mon.gov.mk (KK: igor.krstevski@mon.gov.mk)
· ME SHËNIM "PËR SHPALLJEN 013-24 MAD"
